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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru Rom ânia şi străinătate 10 lei pe an.

APARE:

In flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifa, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
Abonamentele st inserţiunile se plătesc înainte.

Cu considerare, că suntem la s fîr - 
şitul anului, rugăm pe toţi onor. ceti
tori, cari au primit foaia noastră şi 
sunt în restanţă cu abonamentul, să 
binevoiască a ni-l trimite, cît mai în- 
grabă.

Gu toată ştima 
Administraţiunea

„ B U N U L  E C O  NO M“
to  r.c ::c r.: î ®®ecQiooc

DE SF. ANDREIU.
— t e o —

De ziua sf. Andreiu este strîns 
legată amintirea marelui archiepiscop 
şi metropolit al Românilor Andreiu 
Baron de Şaguna. N iaţa acestui bărbat 
4rn<nis -de providenţă să facă cale popo
rului nostru cătră ţinta nizuinţelor şi 
aspiraţiunilor sale, este epocală, atât 
pentru biserica lui, cât şi pentru na
ţiune în genere.

El a venit în Ardeal când biserica 
şi naţiunea erau amorţite şi înţelenite 
de suferinţele cele grele seculare' lipsite 
de toate drepturile dumnezeeşti şi ome
neşti, Când poporul nostru dela ţară,

FOITA
9

P R Â N Z U L .
R—>*—

Roşiorii şi călăraşii noştri Ia sfârşitul 
Junei lui August erau li Dolni-Etro- 

pol, aproape de podul de peatră 
de peste Vid. Santinele să întindeau spre 
miază-noapte până la Bivolar şi spre meazij-zi 
până la Dolni-Dubinc, unde erau Ruşii lui 
Lascarev.

Jn dimireaţa de 28 August, pe la 5 
ceasuri, după ce porniră iscoadele, începu a 
să pregăti mâncarea, mâncare ca pe vremea 

aceea: zamă lungă ca s’ajungă, porumb copt, 
pesmete sălciu şi alte bunătăţi de acestea. 
Caii ronţăiau liniştiţi ovăsul şi porţia de fân 
şt flăcăii umblau printre ei potrivind halatu- 
riie şi cercetând chingile.

Călăraşii dela gardarmare, din dreptul 
podului de peste Vid, aşteptau veşti dela 
Turci. Iar până una alta, Neculai Pintilie

lucrătorul de pământ, deşi acum nu 
era legat de glie ca înainte vreme, era 
totuşi iobagiu ori clăcaş, avea şă facă 
zile de lucru domnului pământesc, care 
nefiind legat prin lege, prin vreo normă 
urbariajă pozitivă îl ţinea cât vrea în 
brazdă la lucrul seu domnesc. Jobagiul 
era astfel legat de voia domnului sau, 
el putea dispune <Je el după plac. 
Aceeaşi soarte o aveau ş i , preoţii ro
mâni ; ei încă nu să deosebeau mai în
tru nimica de poporenii lor. Ei dedeau 
contribiţiune şi purtau greutăţile în rând 
cu celălalt poporj ba ce este mai mult, 
ei dedeau zecime preoţilor de alte con
fesiuni, pe când aceştia erau scutiţi de 
ori-ce dare, de ori-ce greutate, socotiţi 
fiind în clasa celor privilegiaţi. Eară fii 
Românilor, deşi se admiteau şi ei acum 
la şcoală şi le era iertat să se îmbrace 
îo haifre vinete (domneşti), ce folos! 
căci erau exchişi dela toate funcţiunile 
statului, nefiind nicăiri primiţi ca Ro
mâni, ci numai dacă îşi schimbau re- 
ligiunea şi naţionalitatea.

Cât despre învăţământ, afară de 
şcoala dela Blaj şi de şcoalele primare 
din margine, în celelalte părţi ale A r
dealului locuit mai întreg de Români, 
nu era nici o şooală. De vre-o cultură

fruntaşul, ajutat de câţi-va soldaţi, rândui-se 
în jurul unui jar straşnic, în coloane de atac, 
câte-va bitalioane de pâpuşoiu. In preajma 

focului stăteau cinchiţi căprari şi oşteni şi 
ascultau palavrele fruntaşului Pintilie.

Vremea era limpede şi liniştită, şi de
asupra Vidinului plutea încă ceaţa dimineţii. 
In urmă, prin margine porumbiştilor, ori pe 
drumul singuratec al Dolni-Etropolului se 
strecurau călăreţi în tăcerea dimineţii. O li
nişte niare plutea din cer. La răsărit, să 
grămădiseră munţi de nouri, şi o umbră po
somorâtă umplea întinderile de jos; numai 
sus, în limpezimea văzduhului, unde cântau 

ciocârliile, săgetau fâşii luminoase.
Fruntaşul PintUie îşi mustra ajutoarele: 
»Mă Gavril Lungu, mă dihanie! când 

e vorba să te îndopi, te prioepi, dar un pă- 
puşoiu nu eşti în stare să întorci la vreme. 
La ce ţi-e gândul? Ţi-a staţ pântecele de 
santinelă şi acum i-e foame?... Las’ c’o să 

crepi acuşi, nu te teme, de-au să-ţi pârăe 

fălcile I»

mai înaltă, despre profesori şi învăţă
tori cu cualificaţie ştienţificâ, pedago
gică, nici vorbă nu putea fi. Institute, 
asociaţiuni, reuniuni literare, industriale, 
comerciale lipseau în timpul acesta la 
Români cu desăvârşire.

Aceasta era starea în care a "gă
sit Şaguna biserica şi poporul seu din 
Ardeal. El ştia , ce grea problemă de 
rezolvat îl aşteaptă suirea sa în scaunul 
de archiereu, ne-o spune însuşi la sfin
ţirea sa de episcop »Tu Doamne ştii 
că cătră scopul meu a alerga doresc, 
pe Românii transilvăneni din adâncul 
lor somn să-i deştept şi cu voie cătră 
tot ce e adevărat, plăcut şi bun să-i 
trag!«

El a luptat cu izbândă pentru li
bertatea, autonomia şi egala îndreptă
ţire a bisericei sale. El a luptat cu 
succes pentru înfiiinţarea a tot felul de 
institute şi şcoale : teologici; pedagogice, 
gimnaziale şi elementare. Pe terenul li
terar a desvoltat «talent şi erudiţiune 
împărechiate cu fecunditate uimitoare; 
cu un cuvânt, providenţialul bărbat 
a fost pentru fericirea poporului româ
nesc, ceea-ce a. fost Moise pentru ai 
sei, căci ca şi acela a eliberat poporul 
seu, conducându-1 în pământul autono-

, Gavril Lungu, Ţiganul, rânji cu bună
tate, apoi începu a întoarce iute porumbii. 
Ii apuca cu două degete, îi risucea, apoi îşi 
scutura mâna friptă şi şi-o ducea Ia gură 
suflând într’însa.

»Is ferbinţi al dracului, domnule fruntaşi 
—  Or fi fiind, mă camaradei da-’s şi 

buni al dracului!«
Celelate ajutoare urmăreau cu cea mai 

mare băgare de seamă rumenirea boabelor, 
ca şi cum ar fi fost vorba de viaţă şi de 
moarte. Iar fruntaşul Neculai îi ţinea din 
scurt; numai din când în când obrazul lui 
ars de vânturi^ cu ochii foarte vioi, se lumina 
într’un zimbet poznaş: atunci zvârle^ o glumi 
care aducea o rază de soare pe toate feţele. 

In jurul şirurilor cinehite, urhblEu' ofi- 
cerii. Vorbeau de Plevna, de Opanez, de 
Ozman, şi priviau în zare, peste Vid, cu bi
noclurile. Dar în depărtări nu se vedeau de 

cât fantazmele albe ale negurilor.. Incet-încet 
însă hohotirile înăbuşite ale celor cari coceau 
păpuşoii şi ale privitorilor îi câştigară. Iş
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miei şi independenţei; şi el. ca şi acela 
dădit poporului seu tablele legii, statu
rii! organic, -,Şi el în fine lovi în peatră 
şi dădur apă, cerească poporului; seu 
ştiinţă, lumină şt cultură!.

Astfel stă , acest mare păstor, in 
memoria ' poporiţlui . seu, respectat, şr. 
venerat' pentru viaţa lui neprihănită, 
pentru osârdia lui. neîncetată, pentru 
munca lui neobosită şi pentru patrio
tismul lui neclintit

I - ! I Cn- ■■ ■ . . .•

1 .

Stupăritul.
II:

’ Pentru stuparii începători nici cum
păratul roilor din ori-ce loc nu se prea 
recotnândâ, ţientru-că roi buni şi tari 
nu preia vând stuparii harnici; apoi cu 
de cei slabi, începătorii nu prea ştiu 
manipula. A  se ocupa’ cineva" pe tim
pul verii sau toamna de stupărit, Încă 
nu prea e recomandabil, de oare-ce 
albinele cumpărate, uşor se pot întoarce' 
în locuinţa lot cea veche, pd eâre dacă* 
nă o mai află la localul ei, împopulează 
de regulă altă cOşniţă din stupina aceea.

Stuparii începători mai bine isbu- 
tesc atunci, dacă primăvara prin Martie 
se adresează la un stupar harnic, dela 
cajre. apoi sunţ siguri că pot să-şi’ jpro- ' 
cureze şi coşniţele de lipsă, A-şi pro
cura cineva coşniţe dela măsari, cari nu 
sunt totodată şi stupari, nu prea e cu 
cale, de oare-ce aceia de ar fi cât de 
măestri, tot nu le pot pregăti după toate 

. recerinţele stupăritului.

Când stuparul are roji şi coşniţele' 
de lipsă,' manipularea cu acelea nu măi 

' Intinapină^,atâta ,greutate de oare-ce din? 
mişcările albinelor poate şă se orienteze! 
în fie-qare zi despre progresul şi lucra
rea .acelora. Ca se o poată face aceasta, 
trebuie se ştie ceva despre- viaţa îşi na
tura albinelor. ' ’  ̂ •

Cu privire la modul de veţuire şi 
lucrarea, albinelor au multă ;asâmănare 
cu oamenii, peptril-pâ ca şi aceştia, lo- 
ciişsc şi ele în familii, pe cari le împo
pulează şi conduce câte o regină sau 
matcă.

Regină este mama tuturor albine
lor din stup. Ea ouă într’una de pri
măvara începând până toamna târziu, 

"pe fie-eare-zi dela 100—:200 de ouă, 
pe cari le aşază dn celulele fagurilor, 
unde apoi se clocesc şi îngrijesc din' 
partea albinelor lucrătoare. Din ouăle 
acelea se desvoltâ apoi, parte albine lu
crătoare, parte trântori şi parte regine, 
dupâ-eum de mari- au fost şi ouăle de
puse în celulele fagurilor. Peste tot în- 
tr’un stup sunt câte 20— 40 mii de al
bine lucrătoare, 2— 3 sute de trântori 
şi câte o  regină. '!>>

Ouăle depuse de regină râman în 
starea aceasta numai câte trei zile, după 
aceea se desvoaltă din ele nişte ver- 
muleţi, cari trăiesc în starea ^ceea câte 
cinci zile, La cinci zile vermuleţii numiţi 
se prefac în nimfe sau păpuşi şi în starea 
aceasta rămân câte 12 zile. După 12 
zile sau mai bine zis după 20 de zile 
dela ouat iese apoi albina în toată forma 
ei. Pe timpul lucriilui albinele lucrătoare 
nu trăiesc decât 7— 8 săptămâni, iar' 
pe timpul de odihnă, cum e iarna de

pildă, pot să trăiască şi,câte 7— luni. 
Albinele cele tinere nu ies din coşniţâ 
pănă după 17 zile. '

Regina: este ceva mai mare şi m #  
lungăreaţă de cât albinele lucrătoare. 
Trântorii sunt ceva mai negri şi dş 
asemenea /mai mari qa albinele lucră
toare. Ei sunt bărbătuşii reginei, cu cari 
apoi se împarechiază îhdalâ după roit. 
Pe trântori îi omoară măi târziu albi
nele lucrătoare, ca se nu le mânâpce 
peste iarnă miefea deâgiabâ, fiindcă ei. 
după cum se ştie nu lucră nimic.

S O I A“.
MitOde practice penţru 

preparaţii din „S O I E “.

(Lapte dulce, bătut, închegat, brânză 
pâiţe mălai, mămăligă, cafea şi ulei). 
Lapte dulce (dintrun kilo Soie 10 kilo 
lapte.) Se cântăreşte o cantitate de boabe 
(cântărirea trebuie făcută ca să se ştie 
câtă apă se adaogă la fiert) se pun la 
muiat în apă, când boabele sau undat 
şi înfrâgezit bine, se scurge apă ce a 
mai rămas şi se lapădă, ear boabele se 
pun în piuă şi se pisează cu maiul 
până se face pastă de nu se mai simt 
grăunciori între degete când o încercăm.

Pasta mărunţitâ se pune într’o oală 
curată, i-se adaugă apă de 10 ori câ4 
a fost boabele şi şe pune la foc să fiarbă. 
După ce a dat. clocote de 4— 5 ori, 
să ea depe foc, se strecoară printr’un 
şifon curat sau priritr’o sită deasă ia  
alt vas, lichidul trecut prin sită va fi

’ ' V11-...‘Ji- \ . - - ! •' r . i------ ---------- :----- -—----- ..
lăsaseră, binoclurile să atârne, si să apro- 
piară şi ei.

' »Trăiţi domnule căpitan! 'zise fruntaşul
Pintilie, aici să pregăteşte mare ospăţ!

f —. Or fi fiind buni porumbii, mă Pintilie ?
—  Care nu să m ai. afU, domnule că

pitane! Mierea lui Dumnezeu!
—  Atunci, ia zvârle unul încoace, mă 

camarade!*
Pintilie alese, câţiva porumbi bine copţi, 

se sculă, trecu printre rânduri şi-i împărţi 
căpitanului şi oficerilor.

»Aşa friptură bună rar întâlneşti, vorbf 
el întorcându-se la locul lui. Nici Cazacii, 
ieri; când au trecut pe la Trcstnic, n’au do
bândit c6va mai de seamă. >

—  Dar ce-au făcut Cazacii ieri, la Tres- 
tfenic? întteabă căpitanul cu gura plină.

—  Ce să facă, trăiţi, domnule căpitan, 
au dosit un godac de un an. Iţi era mai 
mare dragul să te uiţi la el. Şi să vezi cum 

l-ţu curăţit şi l-au grijrt: neam de neamul 
lui nu cfecf să fi avut aşa cinste.

—  Cum, mă, s'au apucat să fure? cum 
să poate?

—  D’apoi păpuşoii, crezi că l-am cum
părat, domnule căpitan ?. Ş< frunta-ul începu 
a împărţi friptura la cei din jur. Dacă 

oameniţ ăştia de pe-aici parcă’s păgâni....

Amarnice suflete ! S ă t e  vadă că te întinzi 
la pământ şi mori de sete, şi nu ţi-ar da un 
strop de apă....

—  Asa-il strigă un sublocotenent pitic, 
poreclit Clopot, pentru că de pbiceiu nu-i 
mai tăcea gura. Eu i-am văzut, domnule că
pitan, cu ochii mei cum au ascuns mâncarea, 
când am intrat în casă. Şi pe loc au început 
a se văita că n’au, şi n’au şi iar n’au! Cum 
să ţe porţi cu aşa .oameni ?

—  Bme, aşa-i, —  zise căpitanul muşcând 
cu poftă din porumb, —  dar legea-i lege....

—  Legea-i lege !... strigă Clopot crăcă- 
nindu-se şi dând din mâni, dar soldatul care 
sufere şi tace, să moară de foame ?« Şi în
cepu a se resuci în loc şi a repezi un potop 
de vorbe în toate părţile, de i-se făcuse obra
zul roş şi ochii i-se bulbucaseră, în cap ca 
două cepe. Soldaţii îl priviau îngrijaţi, ron- 
ţăind grăunţele coapte. Mai ales fruntaşul 
Pintilie se uita cu o deosebită luare-aminte 
la căpitan şi dădea repede din cap la vor
bele mai pvtrivite ale sublocotenentului.

»Ei! destul, destul! zise căpitanul zvâr
lind ciorăl&ul - şi zimbind. Şi mit mi-e‘ foame ' 

, foame de nu mai pot şi cu asta m’ai încre
dinţat mai mult detcât ori-ce. Ia să mai cer
căm gustul la câţi-va«. , ^

Pintilie se trecură iar prin îngrămă
deală cu un braţ de porumbi. După ce-i 
împărţi, se întoarse la locul lui şi începu 
a rtde.; - , . ' - -

»De ce rîzi, rtă? strigă Clopot.
—  Rîd de godacul Ruşilor, trăţi, dom

nule sublocotenent!
Ei, cum a fost cu godacul?

—  Păi cum să fie? -Godacul muşluia 
pe lângă o poartă, în. ograda unui gospodar 
de cei cu maţe pistriţe. A  trxecut un pluton 
dfe cazaci, şi godacul, ori s’o fi luat după ei, 
ca după nişte rude bune, ori l’au luat ei cu 
pe-asila, —  bine nu ştiu. Ştiu atâta că Ia 
popas godacul era grijit gata, numai bun de 
pîrpUit: Dar creştinul cel cu pagnba, într’un 
suflet la domnul ghinăral: că au trecut Ca
zacii şi i-au răpit toată averea, un porc fru
mos şi mare la care ţiniea ca la lin frateî 
Şi plângea aşa de tare Bulgarul, cft s'a mi
lostivit ghinâralul şi i-a zis:

» H »  sâ cercetăm!*
Şi S’ati dus să cerceteze. jCe să cerce

tezi îţtr’atâta sumedenie de oameni? N ’au 
găsit nimica. Dar în plutonul d.in urmă jale  
mare. Unul murise pe semne în drum, şi 
acuma ceialalţi îl acoperiserâ bine cu man
taua, îi puseră luminare la cap şi iconiţă pe
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laptele, căruia i-se adaugă puţină sare 
>de bucătărie sau puţin zahăr spre a îşi 
Căpăta gustul adevărat. Sunt persoane 
cărora nu le prea place mirosul lapte
lui de Soie, în  acel caz laptele prepa
rat se va fierbe încă odată şi atâta până 
ce mirosul .se va pierde prin evaporaţie. 
Se recomandă ca apa întrebuinţată pen
tru lapte să, fie d e  ploaie ori zăpadă 
ear In lipsă să fie de isvor însă nu aspră 
$au văroasă. '

Aceasta preparaţie se face în timp 
de 60— 90 minute.

Drojdiile râmase în strecurătoare 
sau în sită se îrtrebuinţeazâ la sarmale 
sau la pâne; ori se dau la vite sau la 
pasări care le mănâncă cu mare plăcere.

Lapte bătut, înckegat şi brânză. 
Pentru aceâsta se procedeză cu laptele 
dulce de Sctia* întocmai c a . cu laptele 
dulce de Vită punând însă ,1a laptele 
pentru închegat maia de iaurt şi Ia cei 
pentru brânză chtâg.

: PâHea, mălaiul şi mămăliga Veniţii' 
aceste preparate Soia trebueşte măci
nată, apoi cu făină bbţinutâ în amestec 
cu cea d e  grâu pentru pâne, sau cu 
cea de porumb (cucuruz) pentru mălai 
sau mămăligă, se procedează întocmai 
cum ar fi singure de grâu ori de porumb.

Amestecurilej>ot fi de Va, Vs, ,’A, . 
%, până la Vio âoie Şi restul de făină 
de grâu sau" de porumb.

Se poate face pâne şi numai din 
Soie însă este prea grasă şi costă prea 
scump, acum. fiind puţină Soie.

Omul sărac se poate hrăni bine cu 
pânea sau mălaiul preparat în amestec 
cu Soie, fără a avea nevoie de legume.

pept şi tot treceau şi îşi făceau cruce şi să
rutau iconiţa. întreabă ghmcraluî.

—  Vai! vai I a murit Ivan, săracul, a
murit sergentul nostru! r— Şi de ce-1 bociţi 
aşa ? —  Era but» săracul şi de treabă!* Şi 
s’a'înduioşat şi ghmăralul şi a pus o rublă 

pe peptul lu Ivan, pentru vutchi, şi s’a în
duioşat şi cel cu purcelul şi a pus şi el cinci 
cepeici. Pe urmă s’audus, şi de godac n’au 

mai dat....- v
—  Pe urmă? întreabă căpitanul.
=  Pe urmă, zimbi Pintilie fruntaşul, 

Cazacii, ca oameni .de treabă, au cumpărat 
vntchi de-o rublă şi cinci copeici şi au mân
cat pe Ivan sergentul lor....*

Căpitanul izbucni într’un hohot nestă
pânit, şi după el fol escadronul. Sublocote
nentul Clopot dădea din mâni cu ochii bul
bucaţi ; căpitanul cu gura căscată sta îndoit 
dd mijloc şi-şf băteâ coapsele cu palmele; 
pe ceîalalţi parcă-i zguduia cineva de umere. 
Era hohot mate; până şi caii îşi întoarseră 
Uiiraţi capetele. Numai fruntaşul Pintilie zim- 
beh şi-şi răsucea-gâncfiter mustaţa neagră,,

De-odatâ in depărtare, spre Plevna, is- 
bucni un tunet surd. Rîsul conteni, oficerii 
se întoarseră, şt începură a cerceta zarea. Al 
doilea .tunet mugi, apoi bubuirile surde se

Cafeaua. Pentru cafea Soia se pră
jeşte, se macină şi se amestecă cu Ca
feaua naturală înlocuind cu prisosinţă 
Franch-Cafeauâ, şi ea la gust este foarte 
plăcută şi nutritivă. .

Uleiul. Uleiul se dobândeşte prin 
sdrobirea şi presarea seminţelor întoc
mai ca şi din celelalte seminţe ulejoase.

Dfe-o cam dată acestea sunt pre
paratele despre, care am cunoştinţă Şi 
pe care le am încercat în acest' an, Care 
au fost primul pentru mine în care^m 
cultivat Soia, în viitor mai mult.

Noi am cercat după descrierea 
aceasta şi în adevăr am constatat că 
laptele astfel pregătit adăugând puţină 
sare şi zachar îţi dâ. un lapte care sea
mănă mult cu cel de vacă, ba ferbân- 
'dul prinde şi smântână. v L
v Cine are mai multă, ca să poată 

măcina şi amtnesteca cu făină de grâu 
e  foarte bună pentru pâne.

Durere eă în anul acesta nu nea' 
prea reuşit recolta pe un^le locuri din 
CauSa timpului, şi a neştuttţei. Avem 
însă speranţă că pe viitor să vor înbu- 
nătăţj toate şi soia va fi un bun mij
loc de hrană pentru iubiţii nostri ţărani.

Poveţe economice pentru
'■'/'L La  casă Şi turte. Trageţi bine 

socoteală, ce nai împlinit în decursul 
acestui ăn şi ceearce n’al făcut, caută 
â îndeplini pe viitor. Fâceţi-vă un bu
get (preliminar de venite şi cheltueli) 
jpe • apul imtpr 1906' şi vedeţi să tiu în- 

S treacă spesele (eşitele) pe venitele (într^r' 
fele), fiind cu cruţare în toaţe, Epîtropii 
bisericilor să-şi reguleze socotelele fon

durilor şi să îşi procure documente 
pentru posiţiile din jurnalul de casă. 
Plătiţi-vă dările restante. Gândiţi-vă. a 
a da copii de 12 âni ca’ ucenici lă 
meserii şt la negoţ," căci aceste dot^ă 
branşe sunt bune işvoare de trai1 şt 
oneste ocupaţiuni. Tăiaţi porcii graşi , 
îri zilele mai red . Ciuruiţi bine cere
alele (grâu, orzul, săcara, ovâsul şi cu
curuzul) ce’l aveţi de vânzâre, câ luaţi 
mai bun preţ. Daţi cu socoteală bună 
nutreţ la vite, că iarna' este înapoi. 
Apucaţi-vâ de repararea maşinilor agri
cole şi a uneltelor de economie. Căraţi 
lemnele de foc acasă. .Cei ce vor a 
clădi in primăvară case sau alte zidiri 
ecnomice, să-şi adune materialul nece
sar. Iarna nu se cuvine ca omul să 
lenevească ci .numai să se odihnească 
şi recreeze după lucrul cel greu de 
de preste an.

In  grajd sau stal. Să fie căldură 
potjivită cam 15% C. cu cât e mai 
cald, mănâncă vitele mai puţin nutfieţ 
şi le prieşte, dar grajdurile să se aeri- 
seze mai des, cu deosebire pe la ameazi 
să se lase 1— 2 oare uşile deschise. 
Curăţenia să fie cea mai mare şi vitelor 
să nu Je lipsească sarea macar de trei 
o r i'p e  săptămână. Pleava'să nu şedea 
uscată la vite, ci opărită şi amestecată 

' cu napi sau cu cartofi.. Aşternutul vite
lor şă fie cât mai estins şi curat. Când 
e timpul prea aspru, nu lăsaţi vitelş pe 
afară.: , ■ > /

îngrijiţi ca qaii de ham să fie bine 
potcoviţi, cu deosebire când- .este lune- 
cuş. Păziţi vitele trăgătoare când Surit 
asudate, să nu stea în frig, sau să le 
băgaţi In grajd rece şi să stea mult 
pe loc. începeţi a învăţa mânzii trecuţi

i înmulţiră. Bâteau una 'după alta, , izbucneau 
şi mai multe odată, umplând văzduhul de
părtării de freamăt. Incet-încet, în zare să 
ridică oţ pânză, alburie de fum, care se înălţa 
rlsfirându-se şi perdea în nemărginire.

După ce priviră o bucată de vrenie, 
«căpitanul lăsă binoclul în jos şi. se întoarse 
cătră ioc, urmat de ofiţeri. ’

Păpuşoii se făcuseră nevăzuţi, şi Pintilie 
sta gânditor lângă jăratec. Din când în când 
ridica ochii şi se uita lung şi cu înţeles la 
ţiganul Oavîril Lungu. ■'

Căpitanul scoase o  ţigară, şi-oVapriiiSe 

cu urţ tăciune, care trecu grăbit din mâriâ
în mână, apoi se întoarse spre ofiţeri.:

»Ei, dragii mei, ce ne facem noi azi ? 
Ce mâncăm ? Eu unuî ştiu atâta că aş» de
vora un Ivan întreg.™*

Ofiţerii zimbiră, se priviră, unul zise: 
»N ’avem nimic. Prpviziile n’au venit.

Trebue să răbdâm..* - '
Căpitanul dădu deznădăjduit din cap şi

se întoarse iar spre loc, cătră fruntaşul Piatilie.
»Ce zici tu, fruntaş? ai ceva pentru că

pitan ?
—  Trăiţi, domnule căpitan, dacă nu-i 

voie.,. Aşai legea!...
—  Aşai legea, mă, dar mie mi-e foame

al dracului!* • ' ■

Fruntaşul zimbi răsucindu-şi mustaţa 
şi privi cu înţelegere spre Lungu. Ţiganul 
sta cinchit, şi ochii negrii scăpărau ţintind, 
când pe căpitan, când pe fruntaş. Deodată 
obrazul negru câ fundul ceaunului şi stricat 
de ifârsat se thmmă şi gura mare ijse întinse 
într'un rîOjit largj până ’la urechi. Fruntaşul' 
clipea şiret din ochi şi-i dădea a înţelege „ceva.

»Ei ce zici, fruntaş? întreabă iar că-, 
pitanl.

■ —  Trăiţi, domnule'.căpitan, eu numai 
zic nimic, dar mi-se pare că Lungu ştie o 
poveste ca cea cu Ivan....*

Căpitanul privi la Ţigan,
/ »Eu nu ştiu nimica, trăiţi, domnule că- _ 
pitan ... suspina Gavril, scârpinându-se în cap 
şi uitându-se cu frică la fruntaş.

—  Nu t6 face, Gavrilel strigă Pintilie.
O ştie,, domnule căpitani...

—t  Spune-o, mă! vorbi ^căpitanul. O  
ştii, Ori n’o ştii ? .

—  Trăiţi, domnule căpitan; o ştiu cum 
să n’o ştiu, dar las s’o spuie mai bine dom- 

‘nul fruntaş Pintilie....*
Soldaţii, căprarii, sergenţii stăteau gră

madă în jur. Caii, la o parte, sfârşiseră mân
carea de dimineaţă şi stăteau ou urechile 
ciulite ascultând zvonul . depărtărilor; C ip i
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de 2 ani la ham. Unde aujnceput oile 
a făta, îngrijiţi de adăposturi bune. Ga- 
liţplor din coteţe daţi le grăunţe şi ceva 
mâncare călduţă, iar apă să li se pnnă 
proaspătă cel puţin de 2 ori pe zi, mai 
lăsându-le şi prin grajduri câ încep a oua.

Pe Mmp- Căraţi gunoiul pe pă
mânturile de- sămănat. Pre unde a în- 

'gheţat zăpada şi apa de asupra sâmă- 
năturilor, sloboziţi oile şi chiar vitele 
mai mari, ca să o zdrobească. Când 
e timpul favorabil, continuaţi cu ogoritul 
de iarqă.

In  gradină. Ajutând timpul puteţi 
continua cu săditul pomilor. Căpuiţi-vă 
(procuraţi) altoi mai alese d in ' locuri 
cunoscute şl dela preteni siguri. In flo
rării să se aeriseze mai adese-ori şi să 
fie căldură corespunzătoare, Cumpăraţi 
şi procuraţi sămâhţt le, - ce vă lipsesc pe 
primăvară. Legumele şi rădăcinele de 
flori —  fiind ger şi zăpadă puţină tre- 
bue acoperite cu frunze şi cu alte bu- 
rueni, să nu degere.

'In-.pivniţei Vinurile limpezite, lăsă
rile în linişte încă 15 zile, apoi le pu
teţi trage de pe drojdii. Bateţi încetinel 
dopurile (cepurile) dela buţi; Fiind ger 
mare, astupaţi ferestrile cu pae sau cu 
cânepă mai slabă. Observând că muce- 
zeşte ceva în pivniţă, afumaţi cu peatră 
pucioasă (sulfur) şi aerizaţi des.
- v La vie. Adunaţi mlădiţele de ol- 
tdifc Curăţiţi gunoiul, pregătiţi parii, 
reparaţi de ajută timpul vilele (castelele) 
casele din „vie şi vasele goale, scoateţi 
pomii, ce fac mare . umbră la vie şi în 
straturi. ■

Jn pădure TjUaţi lemne de con
strucţie şi de foc, precum şi de unel-

tanul să lăsă jos pe iarbă, ofiţerii se .aşezară 
In jurul lui, iar fruntaşul îşi diesfe glasul.

»Ţrăiţi, domnule căpitan, ieri, ai noştri 
au trecut pe la crişma unui Bulgar —  şi, 
acolo, ştiţi prea bine că unul a scos un 'fluer, 
şi ceialalţi s’au pus pe jucat. Aşa se întâmplă 
câte-odată. Dar Bulgarul, om hapsln cum nu 
se nţai află, domnule căpitan, nu ne-a miluit , 
măcar c’o fărîmâtură de ’pâne, ori c’un cas
travete murat şi o bucată de mămăligă... Pe 
la noi oamenii sunt altfel, domnule căpitan...

, — (Aşa-i j strigă Clopot, altfel 1
Şi, cum spun..., urmă fruntaşul, unii 

jucau, alţii cereau c> va de mâncare şi Criş- 
marul tot îi da: nemal nema! Măi al dracu
lui om l Curn nema, când în ograda lui de 
din dos ţipau curcile şi rîdeau curcanii la 
chiuiturile flăcăilor, de ţi venea să strângi pe 
Bulgar"de gât, Dar unul —  nu ştiu care o 
fi fost —  zic?: >Ptiu! da-te-aş dracului de 
om rău, lasă câ- ţi arăt eu!« Şi să înţelege 
cu Ga vrii Lungu.... Domnule căpitan să nu 
vă fie cu supărare, dar Gavril al nostru fură 
şi ouăle de sub cloşcă,... Nu rînji Ţigane că-i 
aşa), Şi să înţelege cu Gâvril Lungu -— şi 
ca printr’o minune, domnule căpitan, opt 
curci grase ,es di ti ograda Bulgarului şi să 
ascund ba tn sacul meu, ba al altuia,' cum ,
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tele economice. Sămânţa acaţului alb 
în această lună se coace, deci având 
lipsă, adunaţi-o. .

— :

D i n  A l b a - I u l i a .
; ~ . ~  T .  A v iz  ~  ~  _  . . /

Toţi membrii din afilia A.-Inlia* 
a Reun. s 11-a d e  înmormântare din 
Deva şutit învitaţi la adunarea care se' 
vă ţinea Dumineeăîn ’g i  Decemvrie st. 
n. a. c. la 2 oare d. a. în casina ro
mână s din A.-Iulia.

Ear până atunci fie-care membru 
este rugat a-şi presenta cărticica de 
membru subscrisului cassar pentru a-să 
controla plătirile. —  T o ţi cei cu taxe res
tante să-le achite pentru a nu-şi pierde 
eventual dreptul de membru. Oarele ofi
cioase. Sâmbătă d. a. dela 5— 7 oare 
în casină. -

Albă-Iulia în 8 Decemvrie 1905
Ioan Teculescu loan Pam/pu

director subt. . , / cassar-subst,

^ — -> «  —

Ş ţ i r i  e c o n o m i c e .
Stărpirea om idelor. In urma ordi- 

naţiunii ministeriului de agricultură să- 
avizează, cultivătorii de pomi, că acum 
este timpul cel mai potrivit pentru stîr- 
pirea omidelor, prin tăierea cu foarfe
cele de pe pomi a cuiburilor acestora. 
Aceasta prpeedură se poate aplica şi 
la pomi înalţi, cu ajutorul scărilor şi 
parilor.

• Curs de învăţământ pentru ma- 
nuatorii de m otoare. » Reuniunea so-

sfc’ntâmplă.... Acu ne trebuia şi o leâcă de 
bâuturică, domnule căpitan.... Ce era să fa- 
cnm? Am vândut şi noi două curci crişmâ- 
rului, şi el ne-a dat rachiu, iar curcilor le-a‘ 
dat.drumul pe uşa de din dos.... In ogradă 
Insă le aştepta Lungu cu ghiarâle întinse.... 
Şi iaca aşa, domnule taăpitan, dacă legea-i’

_ lege, ce sâ-i faci,... M’am gândit şi eu, dom
nule căpitan, câ-i lege şi mai bine să dau 
curcile înapoi stăpânului lor. ..

—  Şi cum, nenorocitule! le-ai dat? stri
gă cu disperare căpitanul^

■ Le-ai dat?«, urlă şi sublocotenentul 
Clopot. .

Gavril îşi răsuci mustaţa şi zimbi:
.Trăiţi, domnule căpitane, nu le-am 

dat. dar aşa merge vorba... Dacă-i lege ce 
să-i faci, bat-o s’o bată de lege!... Acu Lungu 
săracul, să vedem ce-a putea face cu ele.,.. 
Nu ştiu pe unde le-a îndosit el....«

* Căpitanul izbucni iar într’un hohot ve
sel, şi după el escadronul tot. Se bătea cu 
pălmiie peste genunchi şi rîdea cu lacrimile 
îu ochi. Şi ofiţerii rîdeau şi soldaţii rîdea,—  
iar Pintilie se sculă, se apropie şi dădu un 
pumn Ţiganului:'

»Măi Lungule măi, ce fac curcile Bul- 
garuluiui, măi Lungule?

daldor români din Sibiiu« încunoştiin- 
ţează pe proprietarii de motoare şi pe? 

î manuatorii acelora interesaţi, că ' în hala 
de maşini a muzeului technologic r. ung. 
din Budapeşta sunt expuse 4 motdre 
cu antracit, coc (koaks) şi cărbune de 
lemn, şi că 'priri cercetarea unui curs 
de şase zile pot învăţa construcţia şi 
manuarea acestor motoare, menite pen
tru industria mică. învăţământul e gra
tuit, plătindu-se taxă de înscriere, 2 
coroane. Cercetătorilor cursului se acordă 
reducere de preţ pe căile ferate. în
ştiinţările sunt a se tace la biroul ca
merei comerciale şi industriale din Bra
şov până în 18 n. luna aceasta.

A v iz  privitor la  expoziţia naţio
nală română din Bucureşti. Comisa
riatul general al expoziţiei naţionale 
din 1906, .având în vedere că timpul 
este destul de înaintat, face cunoscut 
următoarele: Persoanele cari au Iuat 
locuri în parcul expoziţiei sunt rugate 
să înainteze cât mai îngrabâ planurile 
construcţiunilor ce voesc a ridica, spre 
a fi aprobate şi a incepe îmediat lu
crările.

, Persoanele cari doresc a avea ast
fel de chioşcuri, sau Construcţiuni, sunt 
rugate să se adreseze de grabă comisa
riatului, deoare ce după 1 Ianuarie 1906 
cu greu să va mai putea . primi cereri 
de asemenea natură.

Persoanele cari voesc. sa expună 
în paviloanele expoziţiei ea: agricultori, 
industriaşi, meseriaşi etc sunt rugate 
să reţină de grabă locurile de cari au 
lipsă căci în urmă nu se va mai putea 
răspunde cererii lor.

*
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—  Bine mefsil gemu ţiganul, îndoin-
du-se supt pumnul fruntaşului. Stau legate 
cu coardele ţoşii la gât şi aşteaj.ti să fie 
puse în ţăpuşâ....

—  Brava vouă, măi bâeţil strigă căpi
tanul. Aşa oşteni îmi place şi mie... ■

—  Dă, domnule căpitan, răspunse umi
lit fruntaşul, par’că ne răbda inima să mân
căm curcile singuri..:. Aşa-s oameuii pe la 
noi, —  ticăloşi dar cu suflete bune!»

Curând începură curcile a sfîrîi de-asupra 
jarului, şi a răspândi o mirodenie care nu 
se mai află. Iar ofiţerii până una-alta, îşi 
dregeau stomacul din bidoanele soldaţilor cu 
căuturică, luată pe curci dela Bulgar. Şi se 

ameţiră, cât de mirodenia fripturii, cât din 
»apa< din bidoane. '

In depărtare, pe Vid, fantasmele de 
neguri se risipire şi soarele eşise deasupra 
mutaţilor de nouri şi umplea şttsurile cu pul
berea lui de lumină. In jurul Plevnei, sutele 
de tunuri bubuiau, par’că era prâpădenia 
pământului. Iar domnul" căpitan privea cu 
înverşunare curcile, ca şi cum ar fi fost vorba 
de un euşman foarte primejdios.

M. Sadovean.
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In atenţiunea negustorilor şi 
a  industriaşilor Ministrul. de agri
cultură ungar a compus lista de oferte 
a  tuturor proprietarilor de păduri, care 
conţine cantităţile de-lemn ce ei le pot 
liferau în anul 1906, O astfel de listă 
expusă şi la camerile comerciale din 
Braşov, şi Cluj.

Intru amintirea marelui Andreiu 
baron de Şaguna, corpul învâţătoresc 
dela şcoala capitată română din Orăştie 
a aranjat în presără sfatului Andreiu 
obicinuita serbare şcolară, care a succes 
bine distmgându-se ca declamatoare 
Dşoarele Miner va Haneş şi Silvia Du- 
bleş. Serbarea a fost foarte cercetată, 
dar aproape exclusiv de ţărani ro
mâni. Se vede că inteligenţa română 
îşi cheltueşte timpul liber urmărind Sco
puri şi mai înalte şi'm ai ideale decât 
cel urmărit de corpul învâţătoresc de 
astă-dată întru amintirea marelui Andrei.

împăratul şi regele nostru perrthi 
VOtul universal (adecă pentru dreptul ca 
fiecarecetâţeancu mintea sânătoasăalcare 
a trecut de etatea de 21 ani să teagă 
pe cine’l crede de vrednic ca rimis 
în casa ţării.) Intr’una din zilele trecute 
împăratul a primit îu audenţă şi pe pri
marul oraşului Bozen din Austria. Ve
nind vorba de afacerile ţării, împăratul 
a zis că el îşi fâgădueşte vindecarea 
stării încurcate de azi a ţării, dacă se 
va introduce dreptul votului universal, 
împăratul a zis mai departe, că drep
tul votului universal este o lipsă, şi miş
carea pornită pentru câştigarea acelui 
<lrept nu se mai poate opri

Nou institut de editară şi ziar 
româneso la Sibiiu. Fruntaşii români 
din Sibiiu au ţinut în 2 Decemvrie sub 
prezidiul dlui P. C o z m a  o conferenţă 
in  care s’a decis înfiinţarea unui insti
tut de editură, societate pe acţii, cu 
un capital social de 50 eventual 100 

/ de mii. Societatea va edita în prima 
linie un ziar românesc modern în ade
văratul înţeles al cuvântului, cu un ser
viciu publicistic cât mai complet, care 
să tacă de prisos cetirea foilor străipe. 
Noul ziar are să fie independent, ne
legat de nici o disciplină de partid 
politic sau confesional, ,şi scopul seu 
final: conservarea naţionalităţii noastre 
prin întărirea forţelor culturale şi eco
nomice ale poporului nostru, are să 
cerce să-l realizeze mai mult prin mij
loace culturale, decât prin lupte de 
partid politice.

Ziarul va apărea probabil la auul 
nou. «Telegraful Român» se va reduce 
apoi la o foaie curat bisericească sâp \ 
tămânală, ear «Revista Economică« se 
va coptopi în ziarul cel nou. După cum 
auzim şi » Luceafărul« din Budapesta
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se va coborî la S.biiu. -r- Altă gazetă 
românească » Renaşterea« apare nu de 
mult la Caransebeş, sub direcţiunea dlui 
Dr. N. Ionescu. Altă revistă nouă va a- 
ăprea la anul nou la Cluj pe lângă „Răvaşul'! 
Altă gazetă nouă să înfiinţează de clu
bul deputaţilor naţionali în Budapesta şi —

Cele multe înainte!

Dnii Dr. Alex. Pop. şi Dr„ loan 
Sucill au dat cenzura de advocat la 
Budapesta.

Necrolog^. Nicolae Bârsan învăţă
tor la şcoalele centrale române gr. or. 
din Braşov în penziune, a decedat fiind 
împărtăşit cu sf. Taine, în 30 Noemvrie 
v. la oarele 4 diminrţa, în etate de 
44 ani şi într’al 14 lea an al fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
decedatului s’au ridicat din locuinţa sa, 
Strada Valea morilor/a Nr. 2, şi s’au 
depus spre vecinică odihnă în cimiteriul 
Bisericei st. Nicolae din Scheiu Vineri 
în 2 Decemvrie v. a. c. Fie-i tărînaj
uşoară şi memoria binecuvântată 1 '

Capitala Germaniei oraşul Berlin,
are după cea din urmă numărare fă
cută la 1 Decemvrie a. c. 2 Mii. 34 
de mii locuitori.

Moartea tragică a douor fete..
Fata de 18 ani, Elena, a unui meseriaş 
cu stare din Kezdivasarhely, era ocu
pată în bucătărie pe Jângă foc, când 
deodată i-s’a aprins de nebăgare de 
samă haina. Sora ei de 16 ani Elisa- 
beta care sta lângă ea cu lampa în 
mână, de spaimă o lăsă să cadă. Petro^ 
leul să aprinse şi într’o clipă erau amân- 

,două fetele în flăcări. Rănile căpătate 
au fost aşa de grele, încât în chinurile 
cele mai mari amândouă fetele au mu
rit în săptămâna trecută în una şi ace
eaşi zi.

Ce caută armata în Baia-de-Criş ?
Din Orăştie au plncet Luni seara 2 
companii de războiu dela Batalionul 
regimentului 31 la Baia-de-Criş. Coman
danţii au primit ordinile cele mai se
vere, şt rămânerea soldaţilor acolo este 
prevăzută pe o lună întreagă. Nu ştim 
ce motive au putut determina coman- 
datu.ra de corp să ia astfel de măsuri. 
Doar nu tendenţioasele ştiri false ale 
toilor maghiare despre o revoluţie ro
mânească.

Măceliiri. In Rusia sudică au fost 
ucişi peste 50.000 Ovrei şi răniţi peste 
100.000. Casele şi prăvăliile ovreeşti 
au fost devastate. Peste 500 prăvălii 
au căzut pradă bandelor de devastatori. 
In multe porturi maritime vapoarele de 
comerţ nu pot staţiona. Ovreii fug cu 
gloata în România, Bucovina şi Un
garia. —  O depeşă din Tomsk (Sibe
ria) spune, că revoluţionari au voit să 
strice o parte din linia ferată trans-si- 
beriană, dar au fost surprinşi de mun

citorii naţioualişti, cari năvălind asupra 
lor i-au îndesat intr’o şură şi apoi au 
aprins’o. 800 revoluţionari şi-au aflat 
moartea în flăcări.

D r. L u e g e  r primarul oraşului 
Viena a ţinut Jntr’una din zilele trecute 
o vorbire, în care a zis că jidovii vie- 
nezt să nu urmeze calea jidovilor revo
luţionari din Rusia, căci atunci ar putea 
s’o păţească întocmai ca ei, adecă să 
fie jefuiţi şi omoriţi, cum li s’a întâmplat 
jidovilor din Rusia, Să înţelege aflând 
jidovii din Viena de vorbirea aceasta 
a primarului, a făcut un mare tărăboi 
prin gazetele lor şi l-ac dat în judecată 
pentru atâţare contră unei confesiuni, n , 
Aflând primarul Vienei de uneltirile ji
doveşti, într’o adunare mare de femei, 
ţinută tot în Viena, a )uat iar cuvântul, 
şi a spus următoarele lucruri cari şi 
cetitorii noştri să le ia aminte, fiind 
foarte instructive: Dvoastră ştiţi a zis 
el, că în contra mea s’a pornit o mică 
goană. Stimaţii concetăţeni jidovi fug 1 
în toate părţile şi fac cunoscut că ’ a-şi 
fi un om teribil, că eu aşi seduce lumea 
ca să omoare şi jefuească pe jidovi.

- cu ţuate acestea nu este om mai pact- 
nic în Viena ca mine. Eu nu vreau să 
văd sânge, şi asigur că nu vreau ca 
Dvoastră să omoriţi pe Jidovi, nici să 
înşelaţi pe Jidovi, nici să nu-i ocăriţi 
pe Jidovi ; numai una însă să faceţi: 
să nu cumpăraţi dela Jidovi!

O vrei refugiaţi din Rusia în R o - 
mânia. Prefectul poliţiei din Iaşi rapor
tează, că dela începutul mişcarea revo
luţionare în Rusia până Duminecă a 
fost săptămâna, s’au refugiat la Iaşi 5,000 
Ovrei, cei mai mulţi din Basarabia şi 
Odesa. In galaţi încă sosesc mereu Ovrei 
din Ismail, şi vorbesc cu recunoştinţă 
despre unele familii de Români, cari le 
iau apărarea în locurile de prigonire.

O  o a r te ,d e  m a re  p re ţ  îşi cum
pără pel ce dă 40 fileri pe Calendarul 
» Poporului Român» pe anul 1906 care 
pe 204 pagi conţine 74 articlii şi 80 
chipuri alese şi frumoase. A ici afli po
veţe despre despre legea comunală, no
tar, esecutor. Consulatele din Budapesta 
şi alţi mulţi articli instructivi. Apoi între 
chipuri să te bucuri de frumoasa grupă 
a scumpilor noştri deputaţi dietali, a 
învăţătorilor adunaţi la Vidu la muzică 
şi alţi bărbaţi însemnaţi. Deci cine să 
lipseşte de acest calendar, mult se va 
căi! Dela 15 exemplare se dă 15%  
rabat şi plătirea poştei Comercianţilor 
25% . Se po.ate comanda dela tipogra
fia «Poporul Român« Budepesta, VII. 
Amazon-utcza 6— 8.

Foamete în laponia Din Tokio se 
telegrafiază, că în districtele Fucusima. 
Majagi şi Ivate, a erupt foametea. Lo
cuitorii acestor ţinuturi ating cifra de 
un milion şi câteve sute de mii.
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P o l i ţ ia  d e  g ra n iţă .  Legea emi
grării şi a  poliţiei de graniţă, cu ziua 
de*-15 .Ianuarie 1906 capătă putere de 
drept, personalul poliţiei de graniţă s’a 
denumit săptămâna aceasta, sunt 165 
funcţionari: Oraşele In cari vor locui' 
căpitanii acestei instituţiuni nouă din 
ţeara noastră sunt: Fiume, Pojon, Şo
pron, Panciova, Orşova, Braşov, Bistriţa, 
Mârmarossziget, Munkăcs, Ungvâr, Bârtfa 
şi Zsolna

Crucea duplă eldotro-magne-
t ie&  R. 86967 o recomândă dl
Muller ' tuturor acelor, cari sufer de 

jOicht, reumâ, astmă, insomie, durere 
de urechi, nevragie, migrenă, bătaie de 
inimâ, dureri de cap, dureri de dinţi, 
impotenţă,’ mâni şi picioare reci, epilep
sie. ud, oboseală, ameţeli, auz rău, tre- 

1 murici, influinţă;, gălbioare sgârciuri în 
stomac, lipsă dş apetit închias, încuîare, 
zgârciuri. Dlui Mîiller în Budapesta 5 
Strada Vadâsz 42/G. i-se scrie: Dde 
Miiller! Priri crucea D-Voastrâ duplă 
electrp-tnagnetică R. B. Nrj 86967 m’am 
vindecat de dureri. T e  rog să-’mi mai 
trimiţi 5 cruci cu 6 cor, 1 cu 4 cor. 
Cu salutări patriotice Francişc Vlassak 
la Linden Street 621 5. Souc Betlehem, 
America de Nord. . \ r

Zmeul militar. Foarte departe 
a ajuns înţelepciunea şi experienţa oa
menilor. In luna Noemvrie a. c. pe 
când în Anglia să făceau manevre, s’a 
văztit zburând în atmosferă un zmeu

lea ou. Stăpânul casei ţntr’o vorbire c e ' 
a ţinut-o în onoarea ei a făgăduit, că la 
2000-llea ou îi va împodobi coteţul şi 
mai frumos. Vom vedea.

Nr. 9660 Pieri. 1905.

Concurs
i după „T. R.“

In scopul conferirel stipendiilor şi aju
toarelor ce se votează pe anul 1906 din fun- 
daţiunea »Andronic«.

I. Pentru învăţăceii de ori-ce meserie:
II. Pentru sodalii deveniţi dp atari în 

decursul anului 1905,
III. Pentru sodalii cari au lucrat 6 ani 

meseria lor şi au dat dovezi despre desteri- 
tatea pentru de a putea deveni măestri, prin 
aceasta se escrie concurs pe lângă următoa
rele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii au 
să producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar de la parohul locului 

despre familia părioţiîor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre fadiilia sa având a 

se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoală şi * 
câţi mai snnt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto
docşi născuţi in diecesa TransilvaniaV

In special au să dovedească:

I. învăţăceii, i
a) că au, împlinit anul al 12-lea al etăţii!
b) că au cercetat şcoala poporală ori 

altă şcoală superioară,;
c) că au fncheiat contract cu măestrul

c) fn cerere să- se arete anuţne IocuF 
unde voeşte să se aşeze' da măiestri, ce fel 
de mijloace mai au pentru de a începe me
seria pe socoteala tor;

d) să dovedească cu atestat de Ia oficiul, 
parohial, că cercetează bistrica noâstră şi e 
creştin b n ţi moral

De k  toţi concurenţii să recere, ca ce
rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna proprie 
adresate consiştoriului arhidiecesan greco- 
oriental di n Sibiiu şi să le- înainteze cel mult 
până la j i  Decemvrie 1^ 0 5  st. vechiu.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp,- 
tura în lemn,, bărdăşit şi la zidărit sau vor 
fi aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali la- 
aceste meserii şi cei din urmă vor să se per
fecţioneze în meseria lor în ateliere mai mari, 
în cari să poată câştiga praxa recerută, vor ir 
consideraţi cp ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite . în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor, lua în con
siderare

Sibiiu din şedinţa plenară a consişto
riului arhidiecesan, ţinută la S .Ootomvrie 1905.

Comistoriul arhidiecesan.

Târgorile din Hngaria, Trat»Uy îia, şl
Dela 4— 10 Decemvrie v. 1905.

Dum 4 Albâ-Iulia. Paraid. Şilingi*. Şim - 
- leul Silvaniei. .

Luni 5 Abrud Buncfalâu. Cetatea de ba(tâ 
, Ciuc-Sârt-Georgiu. Jibău. Ormeniş. 

Ţinea."
M arţi 6 Făget. Hasmaşul Căpuşului Huedin,
Mere. 7 Bria de Criş- Boroşsebes. Cehul 

din Selagiu Cernatul de jos.
Ocna • • *■

îh tocmai cum fac copii vara. Proba a 
făcut-o generalul Capper. Zmeul a fost 
construit din material numit bamaus, 
avea pânză de mătase trainică şi cu 
sfori, precum şi mechanism, care avea 
aparate de a urca zmeul. Capper a 
mers în văzduch la o înălţime de 25 
metri,şi astfel putu spiona trupeleinimice.

IăM en l ţintii găini. Cetim în 
»E .«  că un ţăran a sărbat o mare 
sărbătoare; o găina a lui l-a omenit cu 
al lOpO-jea ou. De bucurie el a îm
podobit căsuţa găinii cu crăngi de brad, 
cu cununi de flori şi cu steaguri în 
toate colorile. I-a dat apoi găinii de 
mâncare grăunţe multe şi bune şi apă 
proaspătă ele beut. S’au adunat toţi ve
cinii şi cunoscuţii stăpânului şi i-au gra
tulat — ■ să înţâlege că nu găinii, ci 
stăpân dini, strângândui mâna şi dorin- 
dui multe zile, ca să aibă încă multă 
vreme parte de găină. Acesta i-a in
vitat apoi în, casă unde ş’au veselit cu 
toţi până; târziu de bucuria alui 1000-

şi contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela mâestru despre spo
rul, ce ’l arată în meserie, despre diliginţă. 
şi purtarea morală.

Coritractul trebue adus la cerere în ori
ginal sau în copie autenticată.

II. Sodalii. .x -
. a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1905, ceea-ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege X V II , din 
1884 §. 67); ,

bj că ad purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea de 
lucru ori cu adeverinţă dela măiestru;

c) cei ce vor dovedi că sunt membri ai 
vre-unei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

III Sodalii, cari sunt în condiţiune a 
deveni măestri.

a) să aibă certificatul de măestru; 
bj si fi lucruat cel puţin 6 ani fără 

întrerupere în calitate de calfă, ceea-ce vor 

dovedi ou cartea de lucru, eventual cu ade- | 
verinţe de la măestri, la cari au lucrat;

Toi 
Vinşr

8 “Agnita Brad Odotheiu.

Sâbm 10 Biertan. '

Dân. a.26:a după Rusalii, ev. M dela Luc'a gl. 1, r. 4

D u m 4 f  ,M. Vai vara 17 La zar
Luni 5 C. Sa va sf. 18 Graţian
Marţi 6 (f )  jP. Wicolae 19 Nemesie
Mere. 7 Ambrosie 20 Liberat

8 C- Patapie 21 Toma Ap.
Vineri 9 f  Zem. Sf. Ana 22 Dimitrie
Sâmb. 10 M. Mina 23 Victoria

Redactor resp. A D R IA N  C R ISTE A

De pe hotarul comunei Loman sa 
rătăcit ‘ -

o iapă roşie de 3- ani
cu coada şi părul din frunte rătezat 
albă în spoite de sea; cine o află se o  
înştinţeze primării'comunale din Lomân 
—  şi ami trimite espensarul.

Loman (cerc. Szaszsebes comitatul 
Nagyszeben)

Pancu Ştefan .

■ Nu există

Seminţe agricole şi de grădină mai bane si mai rea omandabile
j ’ - ca acelea, care le expediază de 28 ani ' ) *

M A U T H N E R  ODON  Furriisorul Curţii Regale,în B U D A -P E S T A .
■Cancelaria fidepoaitele: Str. Bottenbiller̂  33. Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi fra nco. 43 —52
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Cbrtţinutof medicamentelor de mai jos 
surit folosite de cei mai renumiţi pro
fesori şi iriedici şi sunt recunoscute de 

cele mai bune: ■■■'■■ ■■

D em eter soluţ.
kalisulfoguajacol,

contra tusei, tâguşelii) durerii■ de piept,- 
Iopticei, tusei măgăreşti, catkuruluiţ ast- 
tneiy greutăţii de respirat, lungo arei şi 
dusei săci. ----  • ---------------

Vindecă sigur şi repede.
Preţul 2 coroane.

Gaspic unsoare. Contra durerii de 
oase, de oase, podagrei, reumatismului, 
recejilor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai bă
trâne boale le vindecă. Preţul 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, qatharul, şi aprindere de sto- 
m'ach, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele 
m ai grele. Leac sigur. Foloseşte şi la 
^curăţirea sângelui Preţu l 2 coroane.

C a ljo d s a rs a p a r iL  Mijloc excelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. / sticlă 2 cor.

Laxbonbos. închiderea scaunului e 
-cauza diferitelor morburi; precum pal
pitarea; ameţeli, dureri, de cap şi altele, 
ite c i ' cine sufere de inqhideree scuoului 
numai decăt să comahdeze Laxbonbons, 
izaharele pulgative, plăcute şi dulci la 
luat. Preţut 8o fileri. - 1 —

CORNEL DEMTER,
a p o t e c a r  în O răştie—- Szăszvâros, 

a poteca V L A D  (ângâ collegium).

Un bâiat din f&mdlie bună, 
în etate de 14 ani, care ştie ceti 
si scrie şi Ungureşte, să Îmbie ca 
învăţăcel la vre-un maestru pan
tofar din Orăştie. Adresa la ad- 
miuistr. foaiei.

Cumpăraţi cel mai frumos, practic 
şi bogat calendar românesc

G A L E N D A ' R U L

„POPORULUI =
ROMAN"

p e  a n u l  1906.

Să extirjde pe 204 pagini cu un cu
prins foarte variat. Peste 60 articolasi 
interesanţi şi instructivi.

Calendarul este împodobit cu. 

OPTZECI DE CHIPURI dintre cari amintim
1. Deputaţii naţionalişti
2. George P. de Băseşti
3. Sterca Şuluţiu •
4. Profesorul D. Comşa
5. D-şoara M. Cozma.
6. Catedrala din Sibiiu
7. Casa naţională

8. Moş Herlea .
9. Badea t ârţan

10. Toţi regii din Europa
11. Învăţători la cursul lui

Vidu .
12. Redacţia »Pop. Rom «.
13. Minunăţiile lumii

EXTRA5 DIN LEGEA eOMUNALÂ

Cine pu cumpără acest calendar 
atât de frumos, atât de bogat şi 
atât de plin cu poveţe şi învăţături, 
să lipseşte de cea mai folositoare 
- - - - - carte de casă. - - -

Dela 15 exemplare în sus se dă 15% 
rabat şi plăti rea poştei. Comercianţilor 

. , 25 percente.

i p r i j e  cafeaşi Tea ajţ
. Domnul Romul Pascu, comer

ciant în Fiume,' posede mare depozit 
de coloniale şi frncte sudice (portocale, ‘ 
lămâi, mandaline). Efectueşte prompt 
şi culant tot felul de mărfuri de băcă--" 
nie în pachete poştale de 5 kilograme 

' Asemenea exoperează comande de 
cumpărări şi vânzări de producte, pre^' 
eum: cucuruz, grâu, mazere, linte îft% 
cantităţi mai mici şi cu vagonul. . -

Informaţiuni { i  preţ-curent la ce- 
rere să trimite gratuit; alăturând o 
marcă de io  fii.

■■ Să încurajem serios pe 
aeguţ ă to rii nostrii români

ALTOI
T l i

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şi americană,

să poate căpăta numai la
Prima şcoală transilvană de viţă de vie

din Mediaş fMedgyes)
a lui

M ihail A mbrosi,
proprietar de vij şi presidiuj comisiei de 

vierit al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

i ; *

*

0
0

(V
o ;

J o o o o o o

l o t x x x i o l

Cine nu vrea s'o ia în seamă păcătueşte 
1 contra sănătăţii propriii

cu marca de scutire „3 brazi 
Isunt încercate şi recomandate de toate] 
|«utorităţile medicale ca niijloc contra] 
tusei, răguşelei, catarrhului, fleg-| 

mei şi a catarrhului cronic de 1 
grumazi. |

atestate dovedesc că împlinesc] 
ceea ce promit.

[Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la ] 
farmacia

J6SEF GRAFFIU5 în Orăştie,

4512

8 -

8
8

0 S
1

s — 

O 1
34 1 ■

O |
■ 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 K 8 8 8 8 8 8 8 8 K S 8 :8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 1

81

Casse de fer ţi oţel sigure contra M o i  ţi spargerii
pentru păstrat bani, 

registre şi< documente In t o a t e  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată, 
ooooo Preţuri eftine. ooooo

,A  se adresa la: P rim a fabrică 
transilvană privileg iat ces. şi 

casse de f e r  şi o ţ e l

=  a lui =
■■

48̂

Strada Dumbrăvii Rr. 3.

R. O S Z Y
Sibiiu —  Nagyszeben

Strada Bruckenthal Rr. 5.
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

0
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W Sobe şi cuptoare, m
^  Le expedează din depositul din J  

Sibiiii. —  Din atelier f r a n co 2  
la fiecare s t a ţ i u n e .  La cerere ™  
se trim it p r e ţ - c u r e n t  u r i

I U  Deposit bogat în iase, în Sîtme
i u  si în place de sobă în instru-- 
m  mente de cămin si în păstrător 
W  de instrumente de cămin, pietre 

de sobă w  ‘w ' w

s Cărbuni de peatră şi Coaks 
m  50 chilograme se aduc acasă în

g  Sibiiu. & |

Garol F . Jick eli
Sibiiu.

11 I U

institut de credit şi economii, societate pe acţii.
' ' ' , - / V* ..

':  / Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află in casele proprii:

(Strada B e r  a r i  e i nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:-
A ) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V2% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% . *
c) depuneri făcute de, biserici, şcoale, 

corporaţiubi culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte, prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în Iibelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi artunţări se 
pot face şi prin poştă şi se resol- 
vează iâră întârziere.

B) Acoaţdă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă, 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda. *

G ) Cumpără şi vinde realităţi.
H ) Cumpără \şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K ) Finanţează patente.
L ) Arendează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul. '

_42 Direcţiunea.

r—zir ■ ■ =_ --- ■ --- ■ ---- — ---- — ------ :--------:---- :

I ~

■ w

P a t e n t  F ir . 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea (ui Volta. Nu e mijloc secret

şi înviorează pe lângă garau ţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(i9o) de 20 uc am. b9-

Aparaţul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap f i  dinţi, migrene, 
nevralgie, împedecarea circu laţiun ii sângelui, atiemie, ameţeli, ţ iu itu r i de ureche, bă
taie de inimă, sgârciuri de inim ă, asma, awsul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, răceală la mâni f i  la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în  pat, in 
fluenţă insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
Cari fa tiactare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se a/id atestate incurst din ttxi/e ; a, iile /urnii, ca ri preţuesc cu mulţumire inven- 
tlunea mea f i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va yndtrca i-s« le-rirnite hanii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba a| armul meu. Atrag atenţiunea P. T. public
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta< 
deoare-ce „C iaşul-toha“  atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul’meu e în  genere cunoscut, apreţiatfi, 
cercetat. Deja eftinâtatea ciucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi
Preţui aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai Vechi .de 16 «n i.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de venzare ; eijtru ţeară şi streinătate e:

MfiLlER ALBERT, Ecdapes tâj " strada Jidlmdn.

Societate pentru asigurări de viaţă în Ne\y-York.

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2 .2 8 4 .8 6 2 .0 0 0  franci.
Contractele deîă »The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani delâ datul subscrierii. După un an de valabilitate 
se plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restrieţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei m i
litare în cas de resbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ceş. şi 
reg., la ' marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honvdd) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mâi mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

, : — * ( • » « ...... -
: • Agent ura principală în Ungaria : ------ ;—

I

Budapesta, VI., Andrassy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu
cere şi la administraţia acestei foi. 24—52
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